

22-23 октября в Кузбассе будет проходить официальный рабочий визит Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко.

В минувшую субботу в рамках этого визита в Кемерово прибыл чрезвычайный и полномочный посол Белорусской Республики в Российской Федерации Владимир Григорьев. Состоялась встреча посла с губернатором А. Г. Тулеевым.

Интерес обеих сторон к предстоящему визиту очень высок, и прежде всего с экономических позиций. В нашей области хорошо знают и давно используют белорусскую технику на полях, угольных разрезах. Это очень производительные «БелАЗы», трактора, продовольствие, трикотаж. В свою очередь, в Белоруссии большим спросом пользуются кузнецкий уголь, металл, химическая продукция. В ходе визита будет подписан протокол об основных принципах сотрудничества. В Кузбассе будет основан Белорусский торговый дом, через который пройдут экономические связи. Кроме того, между нашими территориями уже идет активный культурный обмен.

В субботу же губернатор встретился с первым и вторым секретарем Белорусского патристического Союза молодежи (БПСМ) Всеволодом Янчевским, который находился в Кузбассе по приглашению Администрации Кемеровской области и ряда молодежных организаций.

Гости провели в Кузбассе несколько дней, знакомились с проблемами молодежи. В планах молодых — проведение российско-белорусского съезда молодежи, обмен студенческими делегациями, информационные обмены. Был обсужден опыт БПСМ по строительству жилья для молодых семей, проблемы создания совместных молодежных предприятий и других экономических структур.

об этом говорят

Кандидаты начинают двоиться

Президент РФ Борис Ельцин в пятницу отменил намеченную на ноябрьскую поездку в Малайзию, на очередной саммит Азиатско-Тихоокеанского экономического форума. Вместо него поедет Евгений Примаков. Назначенный на 27-28 октября визит в Вену, по данным правительства РФ, не состоится, а по сведениям из Кремля — возможно, и состоится. А встреча с белорусским президентом Александром Лукашенко пока не отменена.

Выходные президент провел в Завидово. И его окружение продолжает утверждать, что состояние здоровья президента удовлетворительно. Но еще в пятницу московский мэр Юрий Лужков, выступая в Уфе, заявил: «Ситуация со здоровьем президента такова, что вряд ли он сможет управлять страной до конца срока». Вновь выразил уверенность в скором уходе Бориса Николаевича Александр Лебедь. Однако влиятельный Минтимер Шаймиев, президент Татарстана, напротив, убежден, что Ельцин продолжит до конца срока. Он весьма энергично высказался в поддержку президента и призвал народ

«не поддаваться эмоциям». А в воскресенье, выступая в «Итогах», губернатор Приморья Евгений Наздратенко сказал, что если премьер Евгений Примаков выставит свою кандидатуру на предстоящих выборах — «и возьмет себе в парку крепкого губернатора российского региона, они составят такой тандем, с которым трудно будет бороться их соперникам». Высоко оценил шансы Примакова и саратовец Дмитрий Аяцков. А третий участник передачи, Александр Лебедь, воздержался от комментариев.

У самого же Лебеда неожиданно прибыло кандидатов в президенты в собственной семье. Его младший брат Алексей, тоже бывший десантник и тоже губернатор (Хакасия), сообщил Интерфаксу, что подумывает баллотироваться, но еще не решил. Старший брат прокомментировал новость кратко: «У моего брата прекрасное чувство юмора».

НА СНИМКЕ: братья Лебедь на заседании Совета Федерации. Фото АП.



НОВОСТИ

По сообщениям корр. «Кузбасса», пресс-службы АКО.

Год трудной работы

Вчера исполнился ровно год, как в Кузбассе впервые прошли выборы губернатора. В коротком интервью, данном губернатором пресс-службе по этому поводу, он подчеркнул, что «...этот год был очень трудным. За год сложилась команда в управлении Кемеровской областью. Сделано немало, однако были и серьезные трудности, которые мы пытались и пытаемся преодолеть, реализуя программу возрождения Кузбасса. Нам нельзя в этих не легких условиях, в которых живет и работает Кузбасс, подорвать доверие людей к избранной ими власти. Главная наша задача на предстоящий период — сделать все, чтобы в области сдержалось падение производства, начать возрождение промышленного Кузбасса. Ежедневно мы занимаемся и будем заниматься социальными проблемами наших людей, чтобы не оставить их без надежды на будущее».

бюджет

Уровень налоговых поступлений в областной и местный бюджеты в период с 5 по 10 октября составил всего 12,5 процента от плановых показателей, доля денежных средств составила 52,4 процента от общей суммы поступлений.

выставка

«Золотая осень» подвела итоги золотыми медалями

Три интересных напряженных дня провели в легкоатлетическом манеже областного центра участники выставки «Кузбасс-продовольствие» и «Кузбасс-золотая осень». Успех ее представителей, с кем довелось общаться, мнение единое: не зря окупилась хлопотливое выставочное дело, не зря понесли кое-какие материальные затраты — все окупится сторицей. Ведь имидж фирмы в рыночных отношениях играет ведущую роль. А зарабатывается он высококлассной продукцией, пришедшей к покупателю.

Итак, организаторы выставки во главе с «Кузнецкой ярмаркой», газетой «Кузбасс», департаментом пищевой и перерабатывающей промышленности подвели итоги трехдневной работы. Большими и малыми золотыми медалями «Кузнецкой ярмарки» награждены: Кемеровский молочный комбинат, ГОП «Плодопитомник», Кемеровский мясокомбинат, Мариинские ликероводочный и спиртовой комбинаты, ОАО «Славянск» из Междуреченска, Топкинский пищекомбинат, совхозы «Суховский», «Береговой», ТОО «Вишневоое», Топкинский район и еще многие другие участники выставки. Уехали с золотыми медалями представители Томска, Омска, Тюмени.



Лауреат «Кузнецкой ярмарки» — Кемеровский мясокомбинат. Фото Юрия Юрьева.

Перспективы завода полукочевания

Вчера на очередном заседании президиума коллегии Администрации Кемеровской области обсуждался вопрос о стабилизации и развитии государственного промышленного предприятия «Завод полукочевания».

В свой карман

Сотрудники отдела по борьбе с экономическими преступлениями ОВД г. Мыски при проведении оперативно-розыскных мероприятий было установлено, что в период с 1996 по 1998 г. председатель комитета по охране окружающей среды и природных ресурсов О. В. Семенов, злоупотребляя своими должностными полномочиями, похитил из средств экофонда деньги в сумме 18 тысяч 470 рублей.

Пиночет арестован

В пятницу на небосклоне мировой дипломатии замаячило неожиданное облако: отставной генерал и бывший диктатор Аугусто Пиночет, выдворившийся в лондонской клинике после операции по случаю грыжи межпозвоночного диска, был арестован британской полицией. Уже в субботу чилий-

кое правительство в Лондон ноту протеста.

Арест был произведен по требованию Испании и согласно Европейской Конвенции о терроризме. В Испании проводились два расследования — одно занималось убийствами, пытками и похищениями испанских граждан в Чили в годы правления Пиночета, другое — так называемой «Операцией «Кондор»», то есть совместными действиями Чили, Аргентины и Уругвая против «левых»: в 1976-1983 годах в Аргентине попали без вести сотни испанцев.

НА СНИМКЕ: март, Сантьяго. Генерал Пиночет в честь его ухода с поста главы государства. Фото АП.

на тему дня

Пенсии: деньги пошли!

В октябре положение с выплатой пенсий в Кузбассе заметно улучшилось. Наших читателей интересует, с чем связано это улучшение, что ожидать пожилым людям в ближайшей перспективе.

Вот что сказано в обращении правительства Российской Федерации по вопросу обеспечения выплаты пенсий, сделанном 6 октября: «Задолженность перед пенсионерами имеется в большинстве регионов и составила на первое октября 1998 года 30,5 млрд. рублей.

Правительством Российской Федерации принято принципиальное решение обеспечить начиная с октября выплату текущих пенсий. Если мы сможем это сделать, стабилизируем финансовое положение пенсионной системы, то создадим основу для погашения в течение 1 полугодия 1999 года задолженности перед пенсионерами, предоставления им компенсации за рост потребительских цен.

В этих целях Минфин России и Пенсионным фондом России утвержден график перечисления фонду средств федерального бюджета до конца 1998 года. Ежемесячно на обеспечение выплаты пенсий будут перечисляться из федерального бюджета 2,5-3 млрд. рублей, что обеспечит выполнение в течение трех месяцев текущих обязательств федерального бюджета. Активно прорабатываются варианты предоставления фонду дополнительных ресурсов.

Для увеличения доходов Пенсионного фонда России намечено предпринять максимальные жесткие меры к должникам по страховым пенсионным взносам,

прежде всего, имеющим наибольший объем задолженности — РАО «ЕЭС России», ОАО «Газпром», МПС России и др. Таких должников насчитано на 1 сентября т. г. уже свыше 110 млрд. рублей.

Не меньшую ответственность за сбор страховых пенсионных взносов и обеспечение выплаты пенсий несут органы субъектов Российской Федерации. Схема взаимодействия будет следующей.

Пенсионным фондом России определен плановый уровень взносов по каждому региону, а также предоставляемый фондом размер дотации, которые суммарно должны обеспечить выплату текущих пенсий.

Сможет ли отделение Пенсионного фонда России по Кемеровской области выполнить поставленные правительством условия? Насколько реально обещание центра рассчитаться с пенсионерами в указанные сроки? Эти вопросы мы задали Евгению Ивановичу Поспелову, заместителю управляющего отделением ПФР. Как следует из ответа, плановый уровень сбора страховых пенсионных взносов по каждому региону еще не определен и не доведен до сведения субъектов Федерации. Но Кузбасс — исключение. Еще 21 августа в правительственном протоколе были оговорены следующие условия: регион будет

получать ежемесячно из ПФР дотацию 120 млн. рублей, если сможет обеспечить уровень сбора страховых пенсионных взносов в размере 76 процентов от необходимой месячной суммы. Если учесть, что на выплату месячной пенсии нам необходимо примерно 370 млн. рублей, то 76 проц. — это 280 млн. рублей. Пока что мы были не в состоянии ежемесячно собирать для выплаты пенсий эти 280 миллионов. Даже в октябре, когда в отделе ПФР усилился приток средств за счет отчислений из выделенного Кузбассу транша для жилищно-коммунальной сферы, ожидаемый сбор составил не более 220 миллионов. Так что, видимо, придется разговаривать с Москвой об уменьшении процента собственных сборов.

Что касается обязательств другой стороны — правительства, то ПФР старается их выполнять. В течение первой половины октября Москва пять раз высылала дотацию Кузбассу на общую сумму 180 миллионов рублей. В связи с этим, по данным на 16 октября, удалось отодать на погашение задолженности по июльским пенсиям 24,4 миллиона. Если центр возьмется погашать дальнейшую задолженность такими темпами, а мы, кузбассовцы, обеспечим собираемость страховых сборов на должном уровне, то обещание правительства не блеф, а реальность.

Елена ЩЕРБАКОВА.
Вчера департамент социальной защиты населения направил в города и районы 7,2 млн. рублей. Июльская пенсия профинансирована на 65,7 проц.

из областного бюджета

- Вчера перечислено:
 - на заработную плату работникам здравоохранения в Таштаголь — 300 тыс. рублей, Белово — 300 тыс. рублей; Тяжинский район — 100 тыс. рублей, Ижморский район — 100 тыс. рублей;
 - на текущее содержание областных лечебно-профилактических учреждений — 100 тыс. рублей;
 - ОАО «Кемеровоуголь» за выделенную продукцию в счет выплаты детских пособий — 150 тыс. рублей;
 - государственному унитарному предприятию «Кузбассавтотранс» на заработную плату — 300 тыс. рублей;
 - угольной компании «Облкоммувоуголь» на государственную поддержку угольных предприятий — 300 тыс. рублей;
 - на заработную плату работникам культуры в Мариинский район — 100 тыс. рублей, Новокузнецкий район — 100 тыс. рублей;
 - департаменту образования на заработную плату работников профтехучилищ и педагогических училищ — 500 тыс. рублей, на заработную плату работникам образования в г. Прокопьевск — 500 тыс. рублей;
 - на заработную плату работникам учреждений социальной защиты в Юргу — 150 тыс. рублей;
 - по программе «Подготовка к зиме» для котельной п. Тагары в Новокузнецк — 150 тыс. рублей, для котельной п. Бачатский в Белово — 100 тыс. рублей, в Юргинский район на ремонт теплотрассы — 50 тыс. рублей.

КУРС ВАЛЮТЫ (ЦЕНТРОБАНК)
20 октября
официальный курс — 17,09 руб.

погода
ОКТАБРЬ
20 октября. Восход 7.57. Заход 18.08. Дождя дня 10.11. Новолуние 13.15. Восход 7.29. Заход 18.35.
21-22 октября временами осадки. Ветер юго-западный 7-12 м/сек., 21-го ночью 15-20 м/сек. Температура ночью 0...+5, при прояснении -7, днем +3...+8, по северу 0...-2 градуса.

Информационные материалы этого номера газеты получены с помощью средств мобильной связи «Би Лайн»

Очистит ли водохранилище Томь? 4 стр.
Серебро «Ориона»
Сегодня из Севастополя с серебряными медалями возвращается команда детского юношеского центра «Орион» (Новокузнецк). Она защищала честь Кузбасса на I Международной олимпиаде по спортивному туризму. В соревнованиях по пешеходному туризму (а в программе были еще горный и велосипедный виды) за медали боролись 24 команды России, Украины, Молдовы и Литвы. Только признанный лидер последнего десятилетия в туризме Екатерина Бугра сумела опередить наших спортсменов. К успеху ребят привели тренеры Г. Егорова и В. Кладович.
Владимир СЕВЕРНЫЙ.

назначения

Вчера Владимир Васильевич Иванов назначен главным государственным регистратором прав на недвижимое имущество и сделок с ним Кемеровской области.

В. В. Иванов родился в городе Барановичи Брестской области в феврале 1953 года. Образование высшее — в 1980 году окончил Кемеровский технологический институт пищевой промышленности по специальности инженер-механик. Прошел трудовой путь от старшего инженера холодильного цеха отдела рабочего снабжения объединения «Кемеровоуголь» до начальника проектно-сметной группы управления торговли облспиртоком. С 1992 года работал в комитете по управлению государственным имуществом г. Кемерово, а с 1995 года — заместителем председателя комитета по управлению госимуществом Кемеровской области.

номенклатура

Водка и то, что из-за нее получается

По причине неумеренного потребления традиционного горячительного напитка происходит, как известно, головная боль. Постановление российского правительства «Об усилении государственного регулирования в сфере производства и оборота этилового спирта и алкогольной продукции» принесло в сферы управления головную боль без всякого употребления.

успех

Серебро «Ориона»

С одной стороны, все в историко-теоретическом плане правильно — госмонополия на производство и реализацию водки «капает» на бюджетную мельницу. Известный знаток пищевого своеобразие России Вильям Похлебкин, сочинивший, в частности, исторический трактат «Водка» (чем, между прочим, помог России отстоять в международном суде наше исконное право на фирменное название «Водка» и претендовавших на него поляков, оставив братьям-славянам явно вторичное — «Вудка»), прослеживает госмонополию на спиртное с последующим усилением страны: как монополия, так Россия расправляет плечи, как начинает гнать и торговать кто понало, так разор.

гастроли

Браво, артисты!

За пять дней гастролей в Междуреченский Музыкальный театр Кузбасса показал десять спектаклей. По вечерам зрительный зал Дворца культуры шахты им. Ленина заполняли взрослые, днем шли спектакли, адресованные детям. «Сильва», «Прости мой каприз», «И жизнь, и слезы, и любовь», «Конек-Горбунко» — эти и другие работы театра, включенные в гастрольную афишу, проходили с неизменным аншлагом.

Эти гастроли в столь трудное время не могли бы состояться без самой активной заинтересованности администрации Междуреченска, — говорит директор театра В. Юдельсон. — И глава администрации С. Щербаков, и заведомо культуры Н. Жуванко, и директор Дворца культуры, и многие другие сделали все от них зависящее для того, чтобы приезд театра стал настоящим праздником для междуреченцев. Город поддерживал нас и материально. Но самое главное — та радостная атмосфера, которая царила в зале буквально на каждом спектакле. Принимали зрители наши работы великолепно!

Артисты, занятые в гастрольных спектаклях, буквально в восторге от радужия горожан. Эта поездка, эти жаркие аплодисменты переполненного зала принесли коллективу театра истинное творческое удовлетворение. Театр ждет приглашений в другие города земли Кузнецкой.
Л. ИЛЬИН.

Водка и то, что из-за нее получается

(Окончание. Начало на 1-й стр.)
 В Новокузнецке частный спиртзаводик маломощен, и он производит спирт особакачественный — для медицинских целей. Другое предприятие — ЗАО «Плотниковское», более известное торговой маркой «Провинция», — работает для обычного потребителя, и у нас просто нет слов, чтобы достойным образом расхвалить это предприятие, производящее самые разные настойки, крепкие и не очень, варенье пиво (сейчас тут обновляются мощности по производству данного напитка — фактически создается новый Плотниковский пивзавод), занимающееся земледелием (ячмень на солод у «Провинции» свой), производством и переработкой мяса (сегодня у «Провинции» 2800 свиной), но и это еще не все — плотниковцы открыли сеть кафе и пивных баров, их сейчас числом 18, где потчуют народ всем фирменным — пивом, «Зверобоем», «Калинкой», колбасами и иной продукцией, собственноручно произведенной.

Активный сбор от реализации пива полностью остается в районе, а от настоек землякам-промышленникам из Плотникова поступает 10 процентов «живых денег». Глава Промышленновской администрации Алексей Шмидт не нахвалится «Провинцией» и готов выступить ходатаем по ее делам в любых инстанциях — район на 80 процентов дотационный, а «раскрутив» завод в Плотникове и малое предприятие в селе Калининке, где тоже производят пиво (роскошное «Баварское», которое, однако, разливается вручную — нет средств на покупку фасовочной линии), можно увеличить поступление «пивных» денег в местный бюджет с 3 млн. «новыми» до 10-15 или, может быть, более миллионов в год.

Действие правительственного постановления о госмонополии начинает действовать с 1 ноября. По худшему сценарию, утром этого черного дня в Плотникове придет налоговая инспекция и запрет колонку, производящую спирт, на пломбу. Оборудование, которое директор ЗАО «Плотниковское» Александр Лобанов оценивает в 7-8 миллионов рублей «новыми», тут же обесценится. А с ним здание — стены тоже кое-чего стоят, не меньше, чем оборудование. На свинарник перестанет поступать барда — отходы спиртового производства. С поте-

рей от реализации своих настоек (а именно ради налаживания их розлива и приобретения Лобановым лицензия на собственное производство спирта) ЗАО «Плотниковское» пополняет число убыточных или, по крайней мере, работающих «по нулям» производств.

Можно ли найти выход? Лучший выход — выделение спиртового производства из ЗАО «Плотниковское» в отдельное предприятие и приобретение в нем 51 процента акций государством. В этом случае Лобанов был бы доволен — оценивая такой пакет акций приблизительно в 7-8 млн. рублей и получая их, он таким образом получает возможность для завершения реконструкции пивзавода (сегодня ЗАО «Плотниковское», как сказал глава районной администрации, должно контрагентом из Германии за оборудование что-то около 700 тысяч долларом, как раз и хватит).

Но таких денег сегодня нет ни в дотируемом районе, ни в поставленной на колени «реконструкцией» области, ни тем более в государстве, которое за счет введения монополии на любимый народный напиток хочет взять с народа и во имя его хоть какие-то деньги.

Есть и третий сценарий событий — работа через систему потребительской кооперации, к которой все еще боком лепится ЗАО «Плотниковское» со своим спиртовым производством. Такую лазейку дает окончание второго этапа пункта первого правительства постановления — в этом абзаце, где говорится о контроле государства за производством «спиртосодержащих растворов», содержится оговорка, касающаяся акционерных обществ и принятия ими хозяйственных решений, она начинается словами «в силу иных причин».

Сумеют ли административные чиновники подогнать ЗАО «Плотниковское» под «иные причины» или успешно его разорят, покажет ближайшее время.

В порядке общих рассуждений мы скажем, что основная причина малой эффективности ликероводочного производства у нас в области состоит в том, что в многочисленных уличных лавках продается много спиртосодержащего товара с подозрительным происхождением. Мы согласны с людьми, которые (особенно медики) утверждают, что в уличных киосках продается почти сплошь фальшивая, «паленая» водка. Согласно мы и с более ради-

кальными утверждениями, что такой вот киоск давно стал легальным способом ухода от налогов — поди уследи за тем, сколько наторговали. Мы, в принципе, не особенно б возмущались, коли б в таких киосках бутылки с горячительным менялись на бритвенные лезвия, туалетную бумагу или зубки с зубной пастой, а торговля спиртным переместилась бы в нормальные магазины. Только, конечно, чтоб было без всегдешнего маразма — коли уж появилась у народа привычка без труда приобретать в любое время суток то, что позарез надо, не стоит делать так, чтоб вспоминались неудобства былых времен.

И далее. Довольно очевидно, что собственное производство «спиртосодержащих жидкостей» и пива требует заботы. Пусть сегодня Мариинский спиртзавод загружен наполовину — завтра — с ужесточением борьбы со всякой контрабандой (если, конечно, это произойдет и вообще госмонополия в нашем несчастном государстве всерьез) — его мощности не хватит. Что касается пива, которое народонаселение Кузбасса любит не меньше водки, то все 26 пивных заводов области сегодня проигрывают в конкурентной борьбе с одним новосибирским «Винапом», который производит пива 6,3 млн дал (это в два-три раза больше, чем реализуемая мощность всех 26 местных заводов) и уже заполнил Кузбасс под завязку — и всего лишь потому, что своевременно приобрел и ввел в действие (это случилось в 1997 году) линии по розливу и пастеризации пива и изготовлению собственной тары. Теснят наших родных пивные бизнесмены из Омска, Барнаула, Красноярска и даже «Балтика» из далекого Санкт-Петербурга.

Отметим, что эти проблемы стоят перед организаторами хозяйственной деятельности на территории Кузбасса давно. Так и стоят, который год не падая. И самый худший вариант дальнейших событий, который возможен, — так их стоящими и оставить, считая, что правительственная бумага сама собой все решит.

Что, конечно, не случится (тут давайте судить по собственному опыту) там, где заводится номенклатура, только хотят «как лучше, но приходится все неизменно как всегда».

☆☆☆

Коллектив разреза «Задубровский» безвозмездно выделил для 40 сельских пенсионеров Беловского района 200 тонн угля. Доставка угля бесплатно обеспечивает также разрез. Шести пенсионерам уже вывезено 20 тонн топлива.

Паслей МИКУЛАЕВ, Василий ПОПОК.

коротко

Работники Анжеро-Судженского центра социального обслуживания населения оказали благотворительную помощь городскому дому престарелых (хоспису). Они безвозмездно передали его обитателям 50 кг сахара, 20 кг мяса и несколько банок домашнего малинового и смородинового варенья.

Этот шаг рассматривался как вынужденная мера. Такое вмешательство в сферу ценообразования явно ущемляет права предпринимателей, нарушает федеральное законодательство, но что не сделается в условиях «чрезвычайки»?

Однако их жизнеспособность была поставлена под сомнение не только из-за противоречивости. Военная наука утверждает, что главное — не просто отдать приказ, а сделать такой приказ, который можно было бы выполнить. В данном случае установление предельно допустимой торговой надбавки можно смело отнести к разряду не приказов, а рекомендаций. Возмунд пример города Киселевска, где такое постановление тоже было принято горсоветом. Чтобы сделать данное постановление работающим, нужно заранее заложить в него определенный допуск, а именно: ту или иную зависимость предпринимателя от органов местной власти. А если я не имею от местной администрации никаких льгот и не нуждаюсь в них, если я аккуратно плачу все налоги, то данное постановление, грубо говоря, мне до лампочки. Какие рычаги воздействия на меня имеет местная власть? Да абсолютных никаких! А если все же вздумает меня прихватить изобретательными ее способами, то любой суд встанет на мою сторону.

В качестве доказательства можно привести результаты

дела торговые

Смешно пострадать из-за перловки

Недавний «обвал рубля», резкий скачок цен на основные товары заставили региональные власти искать способы защиты населения. В начале сентября органы законодательной власти, в том числе и Законодательное собрание Кемеровской области, приняли постановление о предельно допустимых торговых надбавках в 20 процентов.

выборочной проверки торговых точек города, проведенной налоговой инспекцией. Налоговая инспекция сама нарушителей местного закона не накажет, а лишь передает результаты проверок в оперативное-инспекторский или экономический отделы администрации для принятия мер. Но вот что примечательно: с начала второй недели сентября различные бригады и комиссии начали шерстить коммерсантов беспорядочно, а добиться выполнения вышеназванного постановления так и не смогли.

Передо мной копии решений налоговой инспекции по результатам проверки семи торговых предприятий города. ТОО «Шатл». Цитирую: «... работа торговой точки при отключенном кассовом аппарате по причине замыкания электропроводки (надо же, как раз на момент проверки!); ... отсутствие записей в книге кассира-

операциониста за 11, 12, 13, 14 сентября 1998 года (помните, какие это были горячие денечки для торговли!); о показании суммирующего денежного счетчика на конец рабочего дня и суммах полученной денежной выручки; ... продажа подкационных товаров (спирта, водки) при отсутствии соответствующих лицензий». (Ну, это и совсем «птичий грех» по нашим временам).

А вот протоколы проверок ООО, ТОО, АОЗТ — «Лия», «Олга», «Рось» «Тьютор» (придумают же названия!) — вообще можно было бы писать под копирку, потому что нарушение везде одно и то же — необоснованное завышение цен на социально значимые товары. На какие именно? Ассортимент не так и разнообразен: сахар, растительное масло, мука, соль, молочные продукты. Правда, в этом ряду попадают макароны изделия и даже перловка. Доход от завышенных цен — сущие пустяки: 159,5 рубля, 117, 136, 63 рубля. Стоило из-за таких копеек навязать неприятности?

Более существенный навар получили владельцы «Маг-Абсолют» — около тысячи рублей, повысив цены на муку. Но по большому счету и это не так уж «наваристо». А вот владельцы АОЗТ «Инва-сервис» ажиотажного спроса не ждали. Еще в четвертом квартале 1997 года они без лицензии реализовали виноводочных изделий на 127812 рублей. Это уже кое-что, это вам не «геркулес». Правда, бухгалтерские работники «Инва-сервиса» случившееся оправдывают тем, что водочную продукцию они получили в качестве расчета за оказанные услуги и использовали ее не для продажи, а для погашения задолженности по заработной плате и кредиторской задолженности перед шахтами «Красный Кузбасс» и «Тайгинская» (а мы-то голову ломали, почему закрылись эти шахты!).

Вышеприведенные факты — наглядное свидетельство того, что многочисленные законы, постановления, решения не соответствуют одному требованию — создать такие условия, при которых выполнение закона было бы выгодно исполнителю или хотя бы выгодно от его нарушения была неспоспоставима с возможным ущербом.

Юрий ЛЯПИН, г. Киселевск.

Проявим выдержку и трудолюбие — устоим

В Березовском осталось немного действительно работающих предприятий. К ним относится шахта «Первомайская», которую в ноябре прошлого года возглавил бывший главный инженер шахты «Березовская» В. М. БУЧАТСКИЙ. С ним беседует наш корреспондент Юрий Михайлов.

— Владимир Марьянович, увеличение добычи угля вдвое отражает истинную обстановку на шахте «Первомайская»?

— С начала года мы добыли почти 490 тысяч тонн, а за весь прошлый год — 370 тысяч. Наверное, эти цифры действительно говорят об изменении ситуации. Рост добычи позволил увеличить объем средств, направляемых на заработную плату. Теперь она выдается ежемесячно. Появилась даже возможность рассчитываться за услуги с партнерами. Напряжение в коллективе спало, и можно думать о выполнении серьезных планов.

— Это результат организационных мер?

— Безусловно. Первое, о чем мы договорились с работниками, — это о ежемесячной выплате зарплаты и постепенном погашении старых долгов, оставленных прежним руководством шахты. Решение этой задачи и позволило достичь согласия в коллективе, принять необходимые меры по улучшению организации производства и его укрупнению. В этом году запущен дополнительный очистной забой. Было принято много технических решений, которые уменьшили затраты производства. Например, применяем теперь только анкерную крепь, которая значительно дешевле металлической. Выработали новое положение об оплате труда, по которому основной критерий — рост производительности. Установили высокие, жесткие нормативы по нагрузке на забой. То есть мы поставили уровень заработной платы в зависимости от объема выполненной работы, а не от разного рода поддел. Перешли на сменный режим, по результатам которого и определяются заработок.

Эти элементарные, простые решения в комплексе и изменили обстановку. Оказалось, что

степление спецодежды, полностью удовлетворить прочие бытовые нужды работников...

В апреле мы столкнулись с кризисом, когда упала цена на уголь, и все усложнилось. А сентябрьский кризис вообще беспрецедентен: цены на уголь остались прежними или снижались, а на все остальное непомерно растут. Если это и есть государственная политика, то она направлена на полное разорение производителя.

— Вы все больше убеждаетесь, что здесь именно политика?

— Опыт последних лет говорит, что это так. Чтобы не допустить гибели производства, профсоюз разворачивает свои действия. Но защита прав работников, профсоюзы, очевидно, потребуют, кроме своевременной выплаты зарплаты, еще и ее повышения. Могут быть выдвинуты и другие экономические требования. В результате обстановку в коллективах может стать взрывоопасной, ведь новые требования окажутся для большинства предприятий в их нынешнем состоянии неподъемными.

На шахте мы стараемся сделать все возможное для сохранения стабильной обстановки: обеспечиваем первоочередные платежи, газим долги. Главная наша забота — выплата зарплаты.

— Нарушение хрупкого равновесия в коллективе, длительная остановка производства очень опасны?

— Думаю, что из-за них мы можем потерять все, и безвозвратно. Прошлые годы показали, какими темпами в конфликтной обстановке угасает шахта.

— А сегодня еще есть надежда двинуться вперед?

— Если все намеченные программы удастся осуществить, если сохранится спрос на продукцию и будут производиться платежи, шахта на реальном развитии поставим. Лидеры нашего профсоюза тоже осознают, насколько опасны новые конфликты, и от confrontation с администрацией переходят к диалогу, который позволяет находить оптимальные решения.

— Вы больше верите оптимистическим или пессимистическим прогнозам в отношении будущего угольной отрасли?

возвращаясь к напечатанному

«Хотя и платят...»

Под таким заголовком в «Кузбассе» за 14 октября 1998 года рассказывалось о том, как страдают жители одного из коммунальных домов города Кемерово от неисправностей в подвале. Журналистам хорошо известно, как реагирует на критические замечания в прессе глава города Кемерово В. В. Михайлов: ни одно не остается без пристального внимания. Вот и на этот раз — немедленно, в день публикации, комиссия администрации города выехала на место. Обнаружив, что в подвале сухо, что жалоб от жильцов нет, тут же составили на сей счет акт.

Член комиссии В. К. Жмурко в устной форме рассказал в редакции, что именно этим делом занимались гораздо больше, чем многими другими. А история дома такова. Когда-то он принадлежал «Карболиту» (позднее «Токему») и был запущен донельзя. За три последних года, пока дом находится в городском хозяйстве, в нем отремонтировали крышу, систему отопления и водоснабжения. К моменту, когда вышла заметка «Хотя и платят...», удалось навести порядок в подвале, где как раз заканчивались ремонтные работы. И жители охотно подписали акт, в котором сказано: «На сегодняшний день подвал сух, следов затопления нет, подвал очищен от мусора, запах козфекальных стоков отсутствует».

Следовательно, публикация устарела? Но с того момента как корреспондент побывал на месте, прошло совсем немного времени, и в газетном производстве заметка находилась не больше недели. К тому же факты, изложенные в ней, свидетельствуют о длительном процессе, уже дошедшем до суда и союза потребителей.

Теперь уже на место события вновь выехала комиссия вместе с автором публикации в «Кузбассе».

работает без засора». А вот главный это самого надзора С. В. Лобанов некоторую часть средств (15.09.98 г.) констатировал: «Установлено: в подвале видны следы затопления козфекальными стоками, в квартирах первого этажа прогнозируются пользы, повышенная влажность (80-92 процента при норме 30-60 процентов), жители первых этажей жалуются на регулярное затопление подвала и запах от козфекальных стоков».

Жильцы, регулярно оплачивающие коммунальные услуги, вправе требовать, чтобы канализация в их доме работала нормально не «в данный момент», а постоянно?

Об этом, собственно, и говорилось в публикации «Хотя и платят...»

Екатерина КОРНИЛОВА.

ОТ РЕДАКЦИИ.

Дай, как говорится, бог, чтобы педантичность нашего корреспондента оказалась в данном случае излишней. Возможно, беда и не повторится, так как члены комиссии уверяют, что на сей раз ремонт был капитальным. Вполне понятно и то, что в городской казне ныне нет средств, однако для этого дома их все-таки нашлись. И потому проблема канализации в данном случае излечима. Возможно, беда и не повторится, так как члены комиссии уверяют, что на сей раз ремонт был капитальным. Вполне понятно и то, что в городской казне ныне нет средств, однако для этого дома их все-таки нашлись. И потому проблема канализации в данном случае излечима. Возможно, беда и не повторится, так как члены комиссии уверяют, что на сей раз ремонт был капитальным. Вполне понятно и то, что в городской казне ныне нет средств, однако для этого дома их все-таки нашлись. И потому проблема канализации в данном случае излечима.

Монополия это или полумонополия? Или совсем не монополия?

Популярнейший празднично-бытовой продукт миллионов, основная статья экономики Новокузнецкого ликероводочного завода, вместо удешевления со вчерашнего дня подорожал на полтинник. Почему? Прежде чем ответить на этот вопрос, специалисты Новокузнецкого завода провели с нашим корреспондентом короткий экономический ликбез.



Продукция Новокузнецкого ликероводочного завода — это класс!

Фото Юрия Юрвца.

При неизменном содержании

О зависимости производства от импортных материалов — рассказ заместителя директора по коммерции Алексея Владимировича КРУПИНА:
— Отечественную бутылку с отечественным содержимым без иностранных сопутствующих в торговлю не выпустить. Начать хотя бы с завинчивающейся пробки. С колпачка. Он — импортный, как практически на всех российских предприятиях. Мы его делаем в Германии. Стало быть, и стоимость его зависит от международной валюты: доллар подскочил в три раза — и колпачок подорожал втрое.
Второе. Термоусадочный колпачок с голографической маркой, которую приказала клеить администрация области, — то же самое. Пленка для него импортная. Значит, опять жесткая привязка к доллару.
Этикетка. Раньше она всю жизнь была из российской бумаги, серая, блеклая... Яркая этикетка теперь печатается только из импортной бумаги, стоимость бумаги в цене этикетки занимает 80 процентов.
А такие этикетки, как для «Жемчужины Кузбасса», благородные, как бы мерцающие, сделанные на голографической бумаге, вообще стали дороже всех. Пришлось от голографической отказаться, перейти на обычную бумагу.
Клей, разумеется, тоже импортный. — импортные автоматы работают только на нем, от нашего клея ломается.
Все моющие растворы так же только заграничные.

На полтинник дороже

Надежда Петровна РЯБИКИНА, начальник планового отдела:
— С понедельника, 19 октября, собираемся повысить отпускные цены на продукцию, ориентировочно на пять процентов.
Это связано исключительно с повышением цен на вспомогательные сырье, которое, как видите, исключительно импортное.
Теперь конкретно о ценах. Областная марка учета подорожала на 16 копеек, цена винтового колпачка увеличилась на 16 копеек, этикетка — на 20 копеек, клей — на рубль. Плюс ко всему этому — текущая плата за оборудование, взятую заводом в лизинг. Расчеты за него — только в долларах, поэтому со скачком доллара скакнула и лизинговая оплата — на 20 копеек в пересчете на каждую бутылку.
Только с учетом этих затрат, не учитывая топлива, сахара и других материалов, цены на которые также возросли, мы вынуждены поднять отпускную цену в среднем на 50-70 копеек за бутылку.
А если перейти на все отечественное?
Винтовой колпачок делается только из импортной фольги. Заказать колпачок отечественному изготовителю — значит получить дополнительный весеток, который все равно будет материал из-за границы. Этикеточной бумаги наша промышленность тоже не выпускает, и если заказать эти-

кетку из отечественной бумаги — наша бутылка на витрине будет страшной всех...
Но все это не значит, что способов удешевления водки нет. Есть! На заводе сделано все, чтобы ужаться в затратах, сохранить свое место на рынке. Считают каждую копейку. Но дело в том, что затраты зависят не только от заводского коллектива.
Во-первых, это налоговые льготы, которые предоставлены пищевой и перерабатывающей промышленности. Почему ликероводочные заводы в список не попали, здесь понять не могут. Да, в перечень социально значимых продуктов водку включать, прямо скажем, преждевременно. Но разве предприятия данного профиля всю жизнь не относились к пищевой промышленности?

К тому же, вернув ликер и водку в данную отрасль, власти получили бы возможность жестко контролировать цены. Потому что эти предприятия получили бы обязанность декларировать цены. Прежде чем повысить, пройти не один круг с объяснениями, доказать, почему это это делают.
Два месяца завод не повышал цен, так как были запасы старого сырья. Конечно, уменьшились оборотные средства, так как предоплата за новое сырье сделали уже в новых ценах. Сейчас это сырье получено, и коллектив начал работать на нем.
Другие же заводы, новосибирские, алтайские, московские, свои цены уже давно повысили. Это хорошо было видно на недавней кемеровской выставке «Золотая осень». В Томске, например, средняя заводская отпускная цена бутылки водки 20 рублей, и ничего!
Иван Иванович НЕШХЛЕБОВ, генеральный директор АО «Новокузнецкий ликероводочный завод»:
— Зачем контроль доводить до абсурда? С акцизной маркой согласен, она быть должна. Но зачем сверх нее я должен клеить еще что-то? Зачем дополнительный колпачок? Затем, чтоб дать работу кемеровскому «Прогрессу»? Да к тому же у себя принять на линию еще семь человек, — надевать этот колпачок на бутылки. Плюс дополнительное оборудование — нагреть колпачок и жать на горлышке. Это ж все денег стоит, это ж все стоимости бутылки плюсуется.
Главный вопрос традиционного производителя водки: почему я должен защищаться от подпольного производителя, а не подпольный производитель нести затраты на достижение заводского качества и товарного вида моей продукции?
Есть силовые структуры, которые утверждают, что стоят на защите рядового гражданина страны, пусть выполняют свои обязанности, защищают народ от подделок, смертельно опасных для здоровья.
Ведь колпачок, который делают для Новокузнецкого ликероводочного, делают по заказу и любому самопальщику, — тот наличный платит. Точно так же отпечатать этикетку из бумаги, какую заказает.
То же и с пресловутой акцизной маркой. Налоговики точно могут сказать, сколько марок и контрольных колпачков купили в области законные произведе-

ли, и сколько те, кто водку до этого отродясь не выпускал. Про кирпичные заводы не скажу, но шахты водку разливали, было! Почему никто не спрашивает, чтобы на этикетке указывалось точное наименование производителя? Шахта, мол, такая-то.
Почему торговля не едет в Новокузнецк?

Инспекция всякого рода у нас достаточно, слава богу, что появилась и спиртоводочная. Ведь они по количеству проданных акцизных марок должны точно знать, сколько платей в бюджет будет собрано! Это во-первых.
Во-вторых, это точный источник информации, сколько у нас продается настоящей, нашей водки, и сколько гаражного и прочего разлива. И сколько заведенной со стороны, которой почти лавочки в Гурьевске, в Белове и т. д. Странной, когда заводы области могут обеспечить все возрастающие потребности земляков на сто процентов! Новокузнецкий ликероводочный хоть завтра с утра смог бы урвать производство, а после соответствующих мероприятий увеличить его в пять раз.

Почему торговля не едет в Новокузнецк за водкой? Потому что ей нужны в том нет. Ей уже привезли к порогу то из соседней области, то аж с Северного Кавказа. И на таких условиях, что брать водку в Новокузнецке нет интереса.
Почему та водка обязательно дешевле?
Тут Иван Иванович твердит:
— Она из некачественного спирта! И что бы там ни говорили, какие бы справки, лицензии и сертификаты ни привозил тот поставщик, качественный спирт стоит столько-то, он объективно не может быть дешевле. Все, что дешевле, это или технический, или еще какой.
Ну а почему сам Иван Иванович не берет свою продукцию в Белове, Кемерово или еще где-нибудь?
Да, раньше завод отправлял продукцию сам. И сегодня мог бы. Но на основании горького опыта делать этого больше не будет. Потому что торговля в том городе его фураг даже не откороче — дешевле, хвать залей! Не откроет, а потом заявит: твою, мол, никто не берет, паяст она трижды качественнее. Так что денег за нее не жди. А самопальщик может и полгода подождать, ему ж налогов не платить, и рентабельность бешеная. В общем, он согласен.
Так что лучше заводские мощности попрдержат, но сбить надежному контрагенту, который расплачивается вовремя. Такие еще есть.
Поэтому, когда следует Нешхлебову распоряжение поставить водку, скажем, на оптовый рынок, он позволяет себе послушаться. Он ее туда не поставит, зная, что денег не дождет никогда!

На страже прав самопальщика

Что надо сделать, чтоб обстановку изменить?
— Дать алкогольной инспекции настоящие права, — отвечает директор. — А с тех, у кого этих прав выше крыши, начать спрашивать. В области лезут со своими проектами какие-то «бальзамы» и прочие самопальщи, которых из своих областей выгнали. Но запретить им строить свои разлильные в Юрге или еще где, видите ли, не можем. И превращаем Кузбасс в место слива еще одного вида отхода, после то ли ядерных отходов, то ли химических.
Лишить лицензии не можем. Ничего не можем? А почему раньше могли? Когда мы подчинились алкогольной инспекции в Новосибирске, мы ее боялись, как черт лапана: не дай бог какой-то показатель из нормы выбьется, инспекция скручивала производителя в барачный угол! А теперь, оказывается, не так... Чуть! Лепет какой-то! Ну ладно, не лишай лицензию, если боишься права человека или еще что там нарушить. Заставь перестать качество качества пройти, да по таким правилам, чтобы эта аттестация соответствовала требованиям государства. Или отделить область.
То, что указ вышел, это не указ вовсе, а полуказ. И постановление правительства неполное. Почему такие жесткие правила, вплоть до квадратного метра в магазине? Вплот до градуса на этикетке — 29 градусов! Знаете, какой это по счету документ о монополии на водку? Восемнадцатый! И по всему видно, не последний.
Хотя настоящий закон у нас в стране все же есть. В нем акционерные общества у него превращены в производственные объединения. АО превращены в ПОО, как было раньше. Пункт второй. Отобраны лицензии у всех, кроме ликероводочных заводов. Пункт третий. Все ПО подчинены «Татарспирту», то есть восстановлены глав.
А как иначе, если монополия? Монополия без централизации невозможна. Зато сразу же Татарстан начал за счет алкоголя пополнять 45 процентов бюджета!
Тех самых процентов, которые новая власть несколько лет назад подарила вора, а теперь не может с восемнадцатого захода вернуть их государству. Вернуть кому? Сиротам, вдовам, больным, культуре, пенсионерам, подрастающему поколению, армии, науке и т. д. и т. п.
И еще одна причина, по которой поступления в бюджет по этой статье почти не идут. Она состоит в том, что главы местной власти в пьяных деньгах никак не заинтересованы. С главы города или района невозможно пока что спрос учитать за торговлю этим видом товара на его территории. Он не несет ответственности за равновесие к производителю из своей области. Может, потому, что подкуплен заезжими винокурами? Надо полагать, тут мы тоже о правах человека заболитесь. А бюджет пополнять — не забота о правах человека? — Надо ли за всеми этими неразрешимыми проблемами возвращаться к тому, с чего начали? К вопросу: может ли подешевить наш национальный напиток? Или хотя бы не доуродовать быстрей остальных товаров? Если вернуться, не получился ли, что придется снова да ладом повторить все то, о чем здесь только что написано? г. Новокузнецк.

Акционерам
ОАО «Беловский машиностроительный завод»
Совет директоров ОАО «Беловский машиностроительный завод» извещает о проведении 27 ноября 1998 г. внеочередного собрания акционеров, в соответствии с требованием ЗАО «ИК «Сибирский пенсионный альянс», владельцем более 10% обыкновенных акций общества.
Повестка дня:
1. Досрочное освобождение от должности генерального директора.
2. Избрание генерального директора.
3. Утверждение изменений в устав общества.
Начало собрания в 12 часов.
Регистрация участников собрания с 10 час. до 11 час. 50 мин.
Место регистрации и проведения собрания - актовый зал ОАО «Беловский машиностроительный завод».
Дата составления списка акционеров, имеющих право на участие во внеочередном собрании, - 17 ноября 1998 г.
Дата окончания приема предложений по выдвижению кандидатур на должность генерального директора - 14 ноября 1998 г.
Для участия в собрании иметь при себе документ, удостоверяющий личность, и авторучку.
Совет директоров ОАО «Беловский машиностроительный завод».

ЭКОЛОГИЯ
Волгу чистят водохранилища
Так считают авторы идеи достройки Крапивинского гидроузла.

«Особый интерес представляют результаты сопоставления ресурсов зарегулированной Волги и незарегулированной Томи. Качество воды в Волге в среднем существенно выше, чем в среднем по Томи. В то же время укрупненное представление об антропогенном воздействии на эти водоемы свидетельствует, что располагаемые водные ресурсы на одного человека в год составляют четыре тыс. кубометров, а Томи — 11,6 тыс. кубометров, то есть для Волги почти в три раза ниже... Результат сопоставления достаточно разительный, чтобы факт лучшего состояния не отнеси к самому главному отличию рек — факту зарегулирования речного стока Волги».
Из «Предложений по практическим действиям при решении коренных проблем поверхностных водных ресурсов бассейна реки Томи дирекции строящегося Крапивинского гидроузла».

«Мины» на дне
Опасны ли загрязненные отложения волжских водохранилищ? Во многих научных учреждениях проводятся исследования по изучению дна, качества донных отложений и их влияния на водную экосистему. Наиболее полно и систематически такие работы ведутся в Институте биологии внутренних вод РАН, расположенном в пос. Борок Ярославской области на берегу Рыбинского водохранилища.
За 50-60 лет существования волжских водохранилищ на них проведено от двух до пяти грунтовых съемок с интервалом времени в 10-15 лет. До наполнения водохранилищ их ложе на 98 процентов было представлено различными почвами: от плодородных пойменных до бедных органическим веществом песчаных и глинистых. По последним сведениям, дно почти всех водохранилищ на 40-70 процентов теперь представлено песками, от 10 до 45 процентов — илами и лишь на 7-20 процентов размытыми и потерявшими плодородие почвами. Встречаются еще промежуточные (переходные) отложения: иллитые пески, торфяные илы — отложения из остатков высшей водной растительности и весьма специфические илы антропогенного происхождения. Ареалы последних приурочены к выходам получастных сточных вод крупнейшей предприятий и волжских городов, но площади их невелики.
Большая часть прибрежья и мелководной зоны с глубинами до 6 м почти на 90 процентов занята размытыми и трансформированными почвами и песками различной крупности. Вся глубоководная часть заполнена глинистыми и торфяными илами мощностью от 15 до 90 см. Максимальная мощность таких отложений — 3 м — наблюдается в районе Всежского топа на Рыбинском водохранилище. Темпы оседания отложений в волжских водохранилищах в среднем составляют от 0,1 до 0,1 мм в год, поэтому опасности загрязнения для наших равнинных водохранилищ не существует.

В зависимости от granulометрического состава, содержания органического вещества и близости к источнику загрязнения донные отложения по-разному накапливают вредные ингредиенты. Как правило, в песках и трансформированных почвах загрязнение отсутствует. В иллитом песке и песчаном иле загрязнение слабее. В глинистых, торфяных илах и отложениях из полурасложившихся остатков растительности — среднее, а в илах антропогенного происхождения загрязнение сильнее.
Несмотря на то, что загрязненные грунты сосредоточены на дне водохранилищ весьма локально, опасность, исходящая от них, чрезвычайно велика. При определенных гидродинамических и термических условиях могут произойти вторичное загрязнение воды, и последствия могут носить необратимый характер для жизни водных организмов и людей. Илы антропогенного происхождения с широким спектром загрязняющих веществ, многократно превышающих предельно допустимые концентрации, представляют собой минь замедленного действия. При неблагоприятных условиях они могут привести к «взрыву» — к резкому ухудшению санитарно-эпидемиологической обстановки как в районе их распространения, так и на всей акватории водохранилища.
Виктор ЗАКОННОВ.
АВЭ-инфо (Агентство волжской экологической информации), г. Нижний Новгород.
Интернет /http://www.sic-nnov.ru/massmedia/papers/nnpapers/avcinfo/1_10_98/2.html/.

Сегодня их река уносит...
«Согласно представленным материалам, приоритетными загрязняющими р. Томи в верхнем бьефе являются полициклические ароматические углеводороды и хлороорганические соединения, относящиеся к высоким классам опасности. Указанные вещества являются консервативными и будут накапливаться в водохранилище, однако в выподненных прогнозных расчетах (проекта. — Ред.) они не были учтены. Не учтена также опасность вторичного загрязнения воды этими соединениями, аккумулированными в донных отложениях».
Утверждение же о том, что выход загрязняющих веществ из донных отложений прекратится после образования 5-сантиметрового слоя наносов, не обосновано».

Из «Заключения государственной экологической экспертизы Минприроды России по проекту строительства Крапивинского гидроузла на р. Томи». 1993 год.

по сводкам УВД
Оперативно сработали
в минувшее воскресенье сотрудники ГИБДД Мариинска. Около полудня у дома №35 по ул. Петровской злоумышленник под угрозой расправы похитил автомобиль «ВАЗ-2101» у работницы ЖХХ. В срочном порядке была объявлена операция «перехват». Подозреваемым, задержанным экипажем ГИБДД за преступление, оказался 39-летний заключенный УН-1612/31 Анжеро-Судженска, находящийся в розыске с 26 сентября в связи с невозвращением из краткосрочного отпуска. Похищенный автомобиль изъят.

УНИФОРМЕ (Канада). Фильм имеет призы: «Лучший актер», «Лучший фильм», приз критики и приз зрительских симпатий на МКФ мистических фильмов (13, 15, 17, 19).
«АВРОРА». Первоклассное кино индийского Голливуда. Премьера комедии КАК БОССУ УТЕРЛИ НОС, две серии (13, 16-30, 19).
«КОСМОС». Эротический триллер ДИККИЕ ШТУЧКИ (США) (16, 18, 20-30). Возрастное ограничение 18 лет.

ДОМ КИНО «МОСКВА».
Большой зал. По многочисленным просьбам зрителей фильм-призер одиннадцати Оскаров ТИТАНИК, две серии (12, 15-30, 19).
Малый зал. Мистический боевик Я ЛЮБЛЮ МУЖЧИНУ В

Кемеровская областная клиническая больница предлагает:
проведение периодических медицинских осмотров трудящихся, занятых во вредных условиях труда, высококвалифицированными специалистами в удобное для работающих время:
— выездное обслуживание нуждающихся в областном центре профпатологии;
— внеочередную госпитализацию и лечение в отделениях стационара выявленных больных по высоким технологиям.
Стоимость медицинских услуг ниже рыночных.
Справки по телефонам: 52-15-45, 52-26-44, 52-52-00.
Лицензия 000325, сер. 1-АА
выдана 12.04.98 г. ЛАК АКО.

«КузбассУАЗсервис»
Тел. (384-2) 36-19-49;
тел./факс: (384-2) 25-64-86.
Тел. в Новокузнецке: 44-47-02; 44-43-16.
Официальный представитель Ульяновского автозавода
Автомобили «УАЗ»,
Волга, Газель, ИЖ-2715,
запасные части.
РЕМОНТ.
Тел. 28-93-43.

РАСПИРАНИЕ РЫНКОВ ПОСТАВОК И СБЫТА!
ПОИСК БИЗНЕС-ПАРТНЕРОВ!
быстро и точно поможет сделать первый электронный мультимедийный справочник по Кузбассу
«Торгово-промышленный комплекс Кузбасса».
в котором будут представлены образцы продукции, товары и услуги производителей основных отраслей промышленности региона, а также весь спектр предложений малого и среднего бизнеса. Справочник будет периодически издаваться и размещаться в сети Интернет на сервере «Экономика и жизнь Кузбасса» (http://www.mega.kemgovno.su), а также распространяться на CD-ROM (тип. до 10 тыс.) в регионах «Сибирского соглашения». Приглашаем размещать свою информацию!
КОМПАНИЯ «МЕГА»
Тел. в Кемерово: (3842) 25-32-77, 36-29-06.

ИНФОРМАЦИЯ
для вас
Тел. 52-02-10.

МЕНЯЮТ
В КЕМЕРОВЕ
2-комн. кв. (жил. пл. 36 кв. м, 3 эт, тел., желез. дверь, комнаты смежные) по 6-ру Строитель (рядом с магазином «Мода») на равноценный кв., кроме 1-го и последнего этажей, в районе цирка. Тел. 31-86-70, с 12 до 22 часов.

ПРОДАЮТ
А/м «ВАЗ-21-013» после капремонта кузова и двигателя. Тел.: 37-98-23, 55-71-01.

РАЗНОЕ
23 октября 1998 года в 11 часов по адресу: г. Кемерово, пр. Кузнецкий, 33 (административный корпус, 2-й этаж, актовый зал) состоится собрание кредиторов ОАО «Кузбассэлектромотор» со следующей повесткой дня: 1. Применение к ОАО «Кузбассэлектромотор» процедуры банкротства. 2. Утверждение кандидатуры арбитражного управляющего. 3. Утверждение сметы процедуры наблюдения. 4. Избрание комитета кредиторов. Начало регистрации участников собрания в 10 часов 23 октября 1998 года.

Очаровательные щенки «дворянской» породы ждут заботливых хозяев. Раб. тел. 35-20-70.

ПРИГЛАШАЮТ
НА РАБОТУ
Организация технолога по переработке и производству рыбной продукции. Знание дела и опыт обязательны. Тел. 22-24-47, с 19 до 21 часа.

Администрация Кемеровской области и совет ветеранов войны и труда аппарата АКО извещают о смерти на 75-м году жизни
ЛЫСЕНКО
Марии Илларионовны
и выражают соболезнование родным и близким.

Утро без отметок

Недавно ребята — старшеклассники кемеровской средней школы №45 — писали сочинение о том, какой им видится родная школа в будущем столетии.

Оказывается, просторной, светлой, многоэтажной, с лифтами и самодвижущимися лестницами. В воображаемой школе обязательно будут комнаты отдыха, кафе, бассейн, зимний сад, библиотека с множеством книг.

А вот учителя останутся все теми же — добрыми, умными, справедливыми. Как лучшие из них сегодня...



В этот октябрьский день на улице осталось ненастье, а под крышей школы, в актовом зале, украшенном воздушными шарами, пестрыми осенними листьями и рисунками ребят, уютно и празднично. Каждый переступивший школьный порог оказывается рядом с «распустившимися» у самого входа деревьями. Вместо листьев у него разноцветные бумажные эмблемы разных классов — тех, кто сейчас учится в родной школе...

Есть о чем поговорить, что вспомнить. За четверть века около трех тысяч человек стали выпускниками школы №45. 45-я известна в городе и как инициатор нового. Например, в начале девяностых школа одной из первых в городе начинает сотрудничать с Кузбасским техническим университетом и медицинской академией.

Начиная с 1993 года 45-я — единственная в городе, где могут сдать экзамены экстерном взрослые люди, не сумевшие в свое время окончить среднюю школу. 97 наиверстающих учащихся кемеровчан уже получили здесь аттестаты зрелости.

А в нынешнем учебном году заключен договор с кемеровской «Бенедикт-школой», обучающей иностранным языкам и русскому, и детей. Теперь ребята из младших классов будут за небольшую плату заниматься английским с преподавателями «Бенедикт-школы» по специальным программам, разработанным преподавателями кембриджского университета для малышей. «Бенедикт-школа» открывает здесь методический кабинет, кото-

рым смогут пользоваться преподаватели английского всего района, города. Среди начинаний, на которые щедр в 45-й, студия мод, где будут учиться рукоделию, искусству одеваться, умениям красиво держаться и двигаться юные девушки-старшеклассницы.

Зарождается здесь и свой совет старшеклассников (эту идею принесли сами ребята, побывавшие в летнем лагере «Спутник» на ролевой игре «Мегаполис»). Совет школы состоит из родителей, учителей и старшеклассников, полномочных решать многие вопросы школьной жизни.

Нынешний директор школы Виктория Анатольевна Дубровская делится планами: подумывают в 45-й о создании гуманитарного класса (интерес к нему велик). Предполагается организовать и выравнивающие классы, где ребята, отставшие в учебе из-за болезни или по другим причинам, смогли бы догнать своих ровесников.

Но сегодня больше об итогах, чем о планах, идет речь. Ведь юбилей, он есть время итогов.
Ольга МАРИНИЧЕВА.

Сначала были «Капельки»...

Перешагнула порог школы, которая десять лет была моей, и не верю, что теперь это в прошлом... Среди множества фотографий на стене нахожу наш класс. Фотообъектив «остановил мгновение», когда репетировали сценку по рассказам Чехова. Помню, сколько смеха тогда было! А вот мы, весь наш 11 «А», сидим за столом — это идет «Литературная гостиная», а в центре — классный руководитель, преподаватель русского языка и литературы Элла Витальевна Пономарева.

Как много слов звучит сегодня на празднике в ее честь! И ко всем этим словам, конечно, готовы присоединиться мои одноклассники. Добрая, интеллигентная, очень любящая свою работу и свое дело, она — наша Элла Витальевна. А сначала всех нас, которые потом стали одноклассниками, собрал под своей крышей детский садик №36 «Капельки». Согрели своей заботой воспитатели Алена Валеевна и Надежда Николаевна. Не жалея времени и сил,

разучивал с нами песни и танцы музыкальный руководитель Юрий Петрович Иванков. А первой учительницей здесь же, в детском саду, стала наша заведующая, теперь заслуженный учитель России Светлана Васильевна Ракитина.

Здесь же, под крышей детского сада, зазвучал и наш дошкольный музыкальный ансамбль «Капельки» на радость нашим мамам и папам. А потом почти в полном составе пришла наша детсадовская группа в первый класс 45-й школы к учителю Наталье

Ивановне Перебобовой. Может, потому и был наш класс таким дружным, что встретились мы друг с другом еще до школы, в «Капельках»...

А я, уходя с праздничного вечера, посвященного 25-летию своей школы, подумала еще вот о чем: как нужны нам сейчас праздники, как важно знать, что есть друзья, которые будут просто рады встрече с тобой! Спасибо за это тебе, школа!

Марина СЕМЕХИНА,
студентка КемГУ,
г. Кемерово.

Спортивный телетайп

По сообщениям корреспондентов газеты, ИТАР-ТАСС

футбол

Всего два тура осталось до окончания чемпионата России в высшем дивизионе. В 28-м туре продолжили победную серию (доведя ее уже до 10 матчей) футболисты ЦСКА, обыгравшие земляков-торпедовцев — 2:0. В очередной раз не смогли преодолеть комплекс «Спартака» футболисты «Ротора», вновь уступившие (1:2) чемпиону Лиги чемпионов. Динамовцы обыграли (4:1) «Аланию» — «хет-трик» на счету Терехина. Второй командой, покидающей вместе с «Томью» класс сильнейших, скорее всего окажется «Балтика». В минувшем туре калининградцы проиграли (1:2) основному конкуренту — «Черноморцу». «Шинник» с трудом обыграл «Тюмень» — 3:2. «Зенит» дома «не отпустил» «Крылья Советов» — 2:0. «Локомотив» уже в первом тайме установил окончательный счет с «Уралом» — 3:1.

В последнем туре чемпионата Кузбасса (финальная пулыка) «Динамо» обыграло «Шахтер» (Анжеро-Судженск) — 5:1, а «Дрожевик» (Прокопьевск) взял верх над беловским «Энергетиком» — 2:0. В итоге чемпионами вновь стали футболисты кемеровского «Динамо» (год назад выстуавшие под названием «Высотного»), второе место у «Дрожевика», на третьем — «Шахтер».

По сообщению Центра общественных связей профессиональной футбольной лиги России, с «Кузбасса» снято шесть очков за непопаданий трансфер Чебыкина («Торпедо», Рубцовск). Еще шесть очков «Кузбасс» может лишиться, если вовремя не рассчитается с тульским «Арсеналом» за трансфер Тузикова.

Представляем соперника: «Сибиряк» (Братск)

Дебют футболистов молодого Братска в чемпионатах СССР состоялся в 1973 году. Команда, полностью сформированная из привозных игроков, выступила неожиданно удачно, заняв первое место в седьмой зоне второй лиги класса «А». «Сибиряк» выделялся очень сильной обороной, откровенно слабой атакой и обилием гастролеров, выступавших за команду в течение сезона. Более половины из них были отчислены к концу сезона за пьянство и слабую игру. А на администратора команды Козлова и футболиста Вакарчука были даже заведены уголовные дела. В итоге Козлов осужден на семь лет, а «Сибиряк» решением спортивного комитета СССР был расформирован.

И вот спустя 25 лет, в 1998 году, «Сибиряк» дебютировал в чемпионате России. Главный тренер команды В. Толчев, знавший кемеровчанов по выступлениям за «Кузбасс», собрал в команду футболистов из Иркутска, Омска, Новосибирска, Кемерово, Ангарска, Ленинска-Кузнецкого, Междуреченска и т. д. и даже Узбекистана. Первый матч сезона-98 «Сибиряк» провел дома с «Кузбассом» — 0:0. А после победы во втором туре над «Викторией» (4:2) последовали серия из шести поражений и стабильное место среди аутсайдеров зоны.

Голы в составе команды «Сибиряк» после 28 матчей забил: Короленич — 7, Мусихин, Багизаев — по 4, Клиин, Конохов, Травин — по 2, Перехрицкий, Шароватов, Логинов, Домахин, Вылегжанин — по 1.

Состав команды «Сибиряк» (Братск):
Братеры: С. Мясковский (67), Д. Путилов (75), А. Рындин (72).

Защитники: А. Александров (72), А. Вологжанин (76), Е. Голицкий (70), С. Нагорный (70), В. Ожигов (72), С. Перевалов (58), А. Печерский (68), С. Романов (66), Д. Шароватов (77).

Полузащитники: А. Березнев (73), С. Вылегжанин (71), Э. Габбасов (80), Д. Короленич (73), Е. Конохов (71), А. Логинов (72), А. Нестеров (70), Д. Сербин (72), Д. Солохин (74), В. Травин (78), А. Шевцов (63).
Нападающие: Ш. Багизаев (65), В. Домахин (71), С. Клиин (71), А. Мусихин (69).
Главный тренер Валерий Толчев (56).

Александр БУРЯК.

наркотики — страшное зло

Возвращение к себе, или Шаги из пропасти

Еще десять-пятнадцать лет назад никто не предполагал, что эта удручающая волна, этот огненный смерч, это ядовитое облако, эта чума коснется всех. Станет катастрофой и болезнью нации, угрожающей ей если не полным физическим вымиранием, то заражением и разрушением ее генфонда. Наркомания — эпидемия, принимающая массовый характер, меняющая свои размеры, подобно злокачественной шагреневой коже, только в обратную сторону — в сторону выживания.

По статистике питерских исследователей, каждый пятый в стране ребенок в возрасте четырех-двенадцати даже десяти лет попробовал наркотики. В некоторых регионах, например, в Тюмени или в нашем родном Кузбассе, это делает каждый второй. Вдумайтесь! Каждый второй подросток — наркоман. Есть уже целые семьи, зараженные наркоманией. Медики понимают: это болезнь, причем самая опасная, так как передается на генном уровне. Если папа или мама употребляет наркотики, а потом сумели остановиться, вылечиться, освободиться от зависимости, их дети, пусть даже еще не рожденные, уже являются наркоманами. И дети их детей тоже. Гены, хромосомы «перестраиваются» и несут измененную информацию. А лет этак через...

Медицина полностью излечивает и освобождают лишь от физиологической зависимости только пять процентов людей, употребляющих наркотики. А ведь остаются еще и психологическая зависимость, и разрушенная психика, и социальная дезадаптация личности, и генные изменения в организме...

Да и основные методы лечения наркомании, впрочем, как и любых других, гораздо менее опасных заболеваний, направлены прежде всего на борьбу с самой болезнью, а не на исцеление больного.

Так, значит, ничего нельзя сделать? Махнуть на все рукой? Предоставить природе и цивили-

зации творить свой жесткий естественный отбор? Отчасти это справедливо, особенно в отношении тех, кто уже скатился вниз и не хочет видеть обратную дорогу.

А как быть в отношении тех, кто стремится подняться? Кто хочет, но пока не может, не знает, как это сделать? Среди них и те, кто уже пережил ломку — страшные телесные пытки и мучения. Можно ли им помочь?

Этим занимаются в Юрге. Опыт, результаты и методики, наработанные и уже апробированные специалистами благотворительного фонда «Жизнь без наркотиков», уникальны. Аналогов им нет в регионе, стране, а может быть, и в мире.

Идет психологическая коррекция, причем на генном и хромосомном уровне. Есть люди, занимающиеся духовными практиками, владеющие особым даром и силой и могущие внести изменения в память индивида, всех последующих поколений... После этой кропотливой и непостоянной для непосвященных работы с человеком психологию фонда снимают психологическую зависимость, убирают из сознания зацепки и «свободные концы», своего рода ассоциации, которые вновь и вновь навязывают на мысль вернуться к наркотику.

Следующий этап возрождения и возвращения к самому себе — это ремиссия, то есть время, свободное от приема наркотиков, которое проводится в общине. В удаленной от цивилизации малонаселенной деревне. Там бывшие наркомана-

ры в течение двух недель живут, работают, занимаются собственным развитием под руководством их «духовного» пастыря и руководителя. Начинают с самого простого — с соблюдения навыков личной гигиены и обслуживания самого себя (многие не делали этого годами), работают в натуральном крестьянском хозяйстве (со временем оно станет полностью самокупаемым и самообеспечивающимся). Параллельно идет духовное возрождение личности. Как? Используют самые духовные практики и эзотерические знания, о которых многие слышали, но мало кто представляет, что это такое. Вновь открывают и обретают для себя вечные ценности: веру, любовь, здоровье, сострадание, учатся управлять своей волей.

Программа психологической поддержки родных и близких наркоманов, коррекция их поведения, взглядов на жизнь, изменение отношения к собственным детям, которые после всего курса реабилитации из общины возвращаются, увы, в те же самые семьи. К родителям, которые сами нуждаются в помощи. Важно понять: их дети, бывшие наркоманы, нуждаются не в жалости, сиюминутной или отторжении, а в любви, поддержке, понимании. Проблема выходит за рамки семьи, становится социальной.

В обществе необходимо менять отношение к наркоманам: с осуждающего, пренебрежительного, уничтожающего — на сострадающего, подобно отношению к больным людям. На это направлена программа психологического сопровождения общественного движения «Родители против наркотиков» и общества анонимных наркоманов. Конечно, «Жизнь без наркотиков» не ставит перед собой неосуществимые цели типа войны с вредными мельницами. Никто не собирается бороться с наркоман-

ией или заменять работу врачей-наркологов и психиатров.

«Рука помощи» — такое название носит одна из программ фонда. Это анонимный волонтерский телефон доверия для наркоманов в городе. Это точка надежды для молодых людей, которые хотят избавиться от болезни, но не знают, куда обратиться, с чего начать. На телефоне — родители наркоманов, бывшие наркозависимые, прошедшие курс лечения и реабилитации.

Сегодня люди оказались предоставлены самим себе, абсолютная внешняя свобода (ибо внутренне мы по-прежнему урбаны) является не благом и достоинством, а противоположностью — анархией и вседозволенностью. Прошла волна видимого интереса и тревоги, возникшая наверху и подвжанная средствами массовой информации, и схлынула. Кто-то, пользуясь ею, сумел «выудить» какие-то средства. Затем каждый вернулся к личной проблеме, к головному боли о куске хлеба настоящего...

А здесь, в Юрге, открыт и действует фонд «Жизнь без наркотиков». Сделала это горстка энтузиастов. Не имея на счету ни копейки, эти люди руководствуются гражданским и человеческим долгом, знаниями, желанием помочь ближнему, уверенностью в том, что они могут и должны проложить наверх ступеньки из наркотической пропасти, протянуть руку помощи желающим выбраться. Уже есть такие, кто освободился от болезни, кто поднялся наверх.

Запомните адрес: г. Юрга, проспект Победы, 29. Телефон 2-16-04.

Нина ЛАЗЕБНАЯ,
руководитель пресс-центра фонда «Жизнь без наркотиков»,
г. Юрга.

пресса

В Кузбассе появилась юношеская газета «Свежий ветер». За 80 лет у нас существовало много разных газет, но юношеских не было. Идея создать такую газету родилась на телевидении. Но осуществить ее удалось лишь благодаря помощи ГТРК «Кузбасс» и ООО ОКУ издательства «Летопись».

10 октября вышел первый номер «Свежего ветра» тиражом 500 экземпляров. Планируется еженедельный выпуск газеты. Основной целью ее создания оказалось стремление редакционного коллектива дать молодежи

возможность выразить свои мысли и отношение к сложной, меняющейся жизни. А также собрать юных корреспондентов, научить их писать и собирать информацию. ГТРК «Кузбасс» мечтает подготовить молодую смену для телевидения, которое испытывает недостаток в юных журналистах. Быть может, сейчас газета еще небольшая, тоненькая и никому не известная, но ее редакция во главе с Сергеем Холкинским надеется, что их детище займет признание и одобрение читателей.
Анна ЧИРКОВА.

судьбы людские

«С подругой были неразлучны»

Недавно отметили золотую свадьбу Дмитрий Федорович и Лидия Петровна Шиматюк. Поженились они в 1948 году, после войны, будучи студентами Днепропетровского горного института. В годы войны Дмитрий Федорович был на фронте, тяжело ранен. После войны молодым инженером уехал вместе с женой в Киселевск. Работал на шахте им. Вахрушева, потом перевели на другую, был горным мастером, начальником участка, главным инженером, начальником шахты. Лидия Петровна, окончив позднее горный техникум, тоже работала в шахте.

Сейчас супруги живут в Кемерово. У них двое детей, четверо внуков. Многие пришли бы увидеть и пережить Лидию Петровну тяжело вспоминать свою юность, когда ее, шестнадцатилетнюю девочку, угнали в Германию...

К началу войны не было у Лидии Петровны ни отца, ни матери, и оказалась она с братом и сестрой в Сталинграде у тетти. «Помню, найдем убитую лошадь, оторвем от нее кусок мяса, этим и питаемся», — рассказывает.

Когда в городе оставаться стало опасно, отправились пешком из Сталинграда к родственникам в Красный Луч. По пути укрылась где придется: рыла бомбоубежища, сидела в них и молилась, чтобы не убили. По дороге (а дорога была длинная — около 400 километров) заходила в села, где люди делились последним. «Когда наконец пришла в Красный Луч, ноги у меня были стертые, опухли, — вспоминает. — Пошла на биржу труда — немцы тогда всех работоспо-



собных ставили на учет...» И вот приходит в дом полдней, приказывает каждому выйтись на вокзал. А там посадили в вагоны, внутри котро — солома, как в хлеву. «Сколько ехали, я даже не помню, — говорит Лидия Петровна, — может, дней восемь». Там же, в поезде, она познакомилась со своей ровесницей Галей, которую запомнила на всю жизнь.

Нелегко пришлось на чужбине. Выдержала, не сломилась. Тех, кто помоложе и сильнее, отобрали сразу, куда отвезли — неизвестно, Лидия Петровна и Гая попали на фабрику в Целандорфе. Колочая проволочка, трехэтажные бараки, конвой...

Здесь Лидия Петровна пробыла целый год. Затем вместе с Галей решили сбежать. Пошли на вокзал, взяли билеты на электричку. Вышли на конечной станции небольшого пригорода. Куда дальше идти, не знали. По-настоящему с молодой немкой, а та привела в полицейский участок. («Это мой долг»). Там их депортировали, но ничего не узнали: «не помят», где были. Отправили подружек в тюрьму в Пото-

дам. В небольшой камере содержали по восемь человек. Здесь пробыли месяц. Затем два месяца в штрафном лагере, где сушили снопы — тяжелая, изнурительная работа, с утра до вечера. Кроме русских, здесь были и французы, и поляки, но общаться с ними запрещалось.

Вместе со своей неразлучной подругой с марта 1942-го по июнь 1943-го Лидия Петровна работала в прачечной. На этот раз Гая не согласилась бежать, и она ушла одна. Больше подружки никогда не виделись. С июня 1943-го до самого освобождения работала Лидия Петровна на поле в деревне. «Помню, — рассказывает, — как в дом забежали русские солдаты, грязные, измученные. Я так обрадовалась, когда их увидела...»

Так как она знала немецкий язык, уговорили Лидию Петровну остаться в Германии еще на два месяца: она всячески помогала своим, разъясняя местным жителям, что ничего плохого им не делают. В октябре 1945-го Лидия Петровна наконец-то вернулась на родину.
Ольга МИХАЙЛОВА.

Главный редактор В. С. КЛАДЧИХИН.

Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов.

Газета «Кузбасс» учреждена Администрацией Кемеровской области и журналистским коллективом редакции. Зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 27.01.94 г., свидетельство о регистрации №54.

Адрес редакции: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28.
Электронный адрес: kuzbass@usa.net
СПРАВКИ: по рекламе — 52-25-23; по письмам — 52-38-23; по редакции — 52-32-74.

Собственные корреспонденты: в Новокузнецке — 45-99-62, Прокопьевске — 3-38-86, Ленинске-Кузнецком — 7-88-24, Мысаках — 2-18-66, Яе — 2-13-67, Анжеро-Судженске 2-99-94. Телефон факса 52-12-10.
Время подписания номера в печать по графику 20.00. Сдан в печать 19.35. Объем 2 н.л. Печать высокая.
Тиражи во вторник, субботу — 27649 (индексы 51901, 31029);

четверг — 40501 (индексы 51901, 31029, 31023); среду, пятницу — 26510 (индекс 51901).
Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс».
По вопросам качества печати звонить по тел. 52-03-34. Типография издательства «Кузбасс»: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Заказ № 196.